

木马红包、假公众号、代购诈骗……微信诈骗手法升级 长沙警方曝光8大微信骗术

■记者 黄娟

本报12月7日讯 不少人打开微信,最开心看到的就是各种群里有红包抢,虽然每次抢的红包数额并不多,可大伙就是喜欢拼手气、“手速”。那么问题就来了,如果你正准备点开的红包是个木马,后果就不堪设想了。长沙警方提醒:诈骗手法升级了,大家的防范能力也得升级,八大骗局必须严防。

伎俩:这种“发红包”的软件页面跟微信钱包十分相似,实际上是一种木马程序,在你点击关注这个公众微信账号时,对方已获取了你手机里的个人信息,包括支付宝、微信钱包、网银等账号及密码,随后转走钱财。

提示:不慎点击了这种“红包”,第一时间关闭手机网络,立刻修改网银、支付宝等密码,去正规手机售后部门刷机或重置相关系统,以彻底删除木马病毒。

伎俩:骗子取一个类似“交通违章查询”这样的公众账号名,一旦用户信以为真,向该公众号发送截图,会收到提示需要提交你刚刚收到的“手机验证码”,若将验证码发过去,用户微信钱包的钱就会被立即转走。

提示:对于各类公众账号要提高警惕,可与该账号官方联系求证,不随意进行交易,手机验证码一定要保护好。

伎俩:诈骗者声称价格非常优惠,以此为诱饵打折代购,网友付款后,骗子以“商品被海关扣下,要加缴关税”等类似理由,让网友加付“关税”,等网友付钱后,骗子消失了,钱、货也没了。

提示:到正规网站买东西,实体店更保险。

伎俩:骗子以商品为诱饵,给你返利或者便宜,再发送商品二维码,哄骗消费者进行二维码扫描,实则藏有木马病毒。一旦安装,木马就会窃取银行账号、密码等个人隐私信息。

提示:手机不要随便安装不明程序,不要贪小便宜。

伎俩:通过窃取微信号、绑定微信的QQ号码以及手机号码等方式,获取微信用户的个人信息,诈骗者再冒充微信号主人与其家人、朋友联系,并以各种理由要钱。

提示:勿急于汇款,及时联系微信好友,电话核实真假。

伎俩:骗子一般装成“高富帅”或“白富美”与你搭讪,首先骗取你感情的信任,进而以借钱、商业资金紧张、手术等为由骗取钱财。

提示:无论通过什么途径认识的朋友,都要牢记“交友需谨慎”。

伎俩:这种诈骗分两种:一是等你集满了要求的“赞”,兑换时发现到手的奖励“缩水”;二是商家发布信息时,要求参与者提供电话和姓名,套取个人信息。

提示:对这种信息要先查证一下,打电话咨询,必要时可把咨询答复录下,防止商家“赖账”;也可直接实地查看。

伎俩:不法分子下载你的微信头像,把昵称改成你的名字,再屏蔽朋友圈不让你看见,然后冒充你向你的朋友行骗,其他人无从分别。

提示:及时为微信好友添加备注名能避免被骗,还可以仔细核对好友的微信号,因为微信号是无法改变的。



■制图/杨诚

木马红包

假公众号

代购诈骗

二维码藏毒

盗号

假冒“高富帅”

集赞送“礼”

头像“克隆”

案例一

许诺存2万 就送iPhone

湘潭女子两年多骗了400多万

存21600元一年就能送iPhone 5S手机,存十万元每个月能拿到5000元利息,这些听上去诱人的条件都是所谓“银行内部员工”优惠渠道,就靠着这些说法,陈莉(化名)两年多骗了400多万元。近日,湘潭市岳塘区人民法院一审宣判,陈莉因犯诈骗罪、集资诈骗罪,被判处有期徒刑10年6个月,并处罚金30万元。该案的受害者全是陈莉的亲戚朋友。

“我有银行内部指标,存21600元一年就能送台iPhone。”类似这样的话,陈莉在亲友中重复了很多遍。

陈莉今年32岁,湘潭人,曾是当地一名工厂的职工。

2012年3月,陈莉听说有地方高息存款,于是动了诈骗的心思。她告诉别人,有个朋友谢某在银行工作,可以拿到很高的利息,但是需要从她这里转交。有人开始陆续上当,他们的钱都托陈莉转存银行。为了不让他们起疑,陈莉还定时发放利息。

看到iPhone手机很火,陈莉开始“推出”送iPhone的业务了,存15800元一年可得iPhone 4,随着iPhone手机的更新换代,她的诈骗说法也开始“升级”,从iPhone4到iPhone5,案发时开始送iPad和iPhone6。

陈莉借朋友之名,宣传其有银行内部存款指标,以承诺投资款保本付息、支付苹果手机、电脑或高息为手段,骗取多名亲朋好友进行投资。

2012年到2014年底案发,陈莉共计非法集资451万元,诈骗21万元,而她送出iPhone手机及iPad平板电脑二十多台。

近日,岳塘区人民法院一审宣判,陈莉犯诈骗罪、集资诈骗罪判处有期徒刑10年6个月,并处罚金30万元。

■记者 魏灿灿

通讯员 刘倩 实习生 杨帅

“杀熟”骗局

投资提醒

非法集资诈骗 名目多

湖南睿邦律师事务所副主任刘明介绍,常见的非法集资名目主要有证券投资、销售保健品、科研项目、生态旅游开发、养殖基地、房产投资等。

非法集资诈骗利用的是一部分人贪图高利息的投机心理,采用“拉人头”的方式,让投资者参与宣传并拉来更多投资者,所以往往熟人容易上当。

这类公司往往都披着“公司”的外衣,工商注册、税务登记等手续基本齐全,但一般都不直接从事生产经营活动,无货物交易的行为。这些公司一般都租用高档写字楼,公司业务员着装统一、服务热情,在公司办公室一般都有各式奖杯、证书、牌匾等荣誉。

公司以高息为诱饵,拆东墙补西墙,用后期吸收的资金兑现前期资金本息,营造高额回报的假象。

刘明提醒,市民一定要向当地工商行政管理部门或税务机关了解投资公司相关背景,查询公司提供的资料证件,核实公司有无纳税等。

案例二

开投资公司的朋友 给你月息6%

长沙男子非法集资2000万

在长沙闹市区拥有高档办公室,与银行频频大额业务往来,千万存款,公司里还有你的熟人,这样的投资公司用高息吸引你,你会不会心动?曾在长沙八一一路的长沙鸿飞投资有限公司就吸引了不少人,直到案发,该公司及公司负责人非法集资达两千多万元,而归还的本金只有28.9万元。该案的受害者,大都是公司负责人亲友。近日,该公司负责人易飞因集资诈骗罪被判处有期徒刑。

卢芳认识易飞十多年,还通过易飞认识了张强。2008年下半年,易飞告诉卢芳,他与张强开了一家投资公司,叫做“长沙鸿飞投资有限公司”,专门做高息放贷业务,如果把钱放到该公司,可以支付给其6%的月息。

为了打消卢芳的顾虑,张强自称与某银行的行长关系很好,还出具了一张在该银行有一千多万元存款的证明。卢芳相信了,在一年多时间里,前后借给张强、易飞260多万元,而直到案发,她不仅没收到一分钱利息,连本钱也没找回来。不少人与卢芳有着同样遭遇,他们当中很少有人能收到利息,更不用说本金了。同时,易飞还与人非法限制他人人身自由,逼人还钱。

根据法院统计,由张强、易飞个人或鸿飞公司名义出具借条,向被害人非法集资共计2094.7万元。除已归还本金28.9万元、支付利息131.45万元外,其余资金均被张强用于借贷给他人等。

长沙市中级人民法院判决:被告人易飞犯集资诈骗罪、非法拘禁罪,决定执行无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。易飞不服上诉,近日湖南省高院维持原判。 ■记者 魏灿灿 实习生 杨帅